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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированнУЮ
информационно-измерительнtш коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ПС 220

кВ КызылскЕut и устанавливает порядок проведения первичной и периодическоЙ поверок ее

информационно-измерительных каналов (да.гlее по тексту - ИИК).
Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнzul информационно-измерительн,ш коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ПС 220 кВ Кызылская (ла;lее по тексту - АИИС КУЭ
преднrвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, автоматизированного
сбора, обработки, хрчlнения, передачи и отобр4дения результатов измерений, формирования
отчетных документов и передачи информации в ОАО кАТС>, ОАО кСО ЕЭС) и проЧиМ

заинтересованным организациям в рамках согласованного регламента.
Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (да_llее _ МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в

описании типа АИИС кУЭ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица l - Операчии поверки

Наименование операции Номер
пункта Н!
по повеDке

Обязательность проведения
опеDации пDи

первичнои
повеDке

периодическои
повеDке

1. Подготовка к поверке 6 !а Да
2. Внешний осмотр 1,1 !а Да
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Ща Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща Да

5. Проверка УСПД 7.4 !а Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

1.5 !а Ща

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

1,6 !а Да

8. Проверка нагрузки вторичных цепей
измеDительных трансформаторов тока

7,7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща Ща

l0. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7,9 Да !а
11. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.|0 Ща !а

l 2, Оформление результатов поверки 8 Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерениЙ и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укiванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2,

Табл 2-сица а изме и

наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до +50 ОС, пределы
допускаемой погрешности +1 ос

6

2 Вольтамперфазометр, диапtвон измерений от 0 до l0 А, предел

допускаемой относительной погрешности tl,5 Yо

6

3 Средстваизмерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации)

7.7

4 Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации>

7.6

5 Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом кМетодика
выполнения измерений падения напряжения в линии соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)

7.8

6 Переносной компьютер с ПО для работы со счетчиками системы
,7.з

7 Радиочасы кМИР РЧ-0l ) 7.9

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки ЛИИС КУЭ допускают поверителей, атгестованных в

соответствии с ПР 50.2,0|2, изrtивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатациина АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее 1

года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, вхоДяЩих

в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее l года, изучившим документ кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение

проводят не менее двух специzUIистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АииС куэ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее l года, изучившим доку]!!ент <методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляеТся
персонzrлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изг{ившиМ

док}ъ{ент кМетодика выполнения измерений потерь нЕшряжения в линиях соединения

счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации> и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докрIентом. Измерение проводят не

менее двух специ€lJIистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтвержДаюЩее

право работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12,2.007.0, ГОСТ \2,2.007,З, кПравилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД l53-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаТоры И

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ |2,2.007.З, ГОСТ
|2.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуплентации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 !ля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в Иик, и

свидетельство о предыдуцей поверке системы (при периодической и внеочередной

поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журналЫ АииС КУЭ С данными по климатическим и иным условиям

эксплуатациизамежповерочный интервirл (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонirла энергообъектов к местам установки измерительных трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСПД; по рtвмещению этЕlJIонов, отключению в необходимых сл)л{iшх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборудования;

- средства поверки выдерживают В условиях и в течение времени, установленных в

нормативных докуN{ентах на средства поверки;

- все средстваизмерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

зzlземлены, подсоединение зажимов защитного зЕlземления к контуру заземления должно
производиться ранее Других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7 .|.l Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, н€UIичие поверительных пломб и клейм.
7.|.2 Проверяют рtвмещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводных линий по проектной докуrчrентации на АИИС КУЭ.

7.LЗ Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованных измерительных компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.|.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводных линий.
7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их деЙствия для всех

измерительных компонентов: измерительньIх трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз, При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтаN{перфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.З.З Проверяют работоспособность оптического порта сче],чика с помощью

переносного компьютера. Преобразователь подключают к любому последовательному порту
переносного компьютера. Опрашивают счетчик по установленному соединению, Опрос
счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарноЙ дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на успд. При отсутствии или, нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения Успщ.
7.4.2 Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его

эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСПД счетчики опрошены и нет

сообщений об ошибках.
7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4,4 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5.1 Проверка (идентификация) программного обеспечения 

^ИИС 
КУЭ.
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Проверка I_{ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на
сервере, где установлено ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Таблица - Идентификационные данные метрологически значимой части ПО ИИК АИИС
куэ.

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и выделить файлы ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

,Ща-пее в закладке Файл Главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего
получится соответствующее выделенным файлам количество файлов, содержащих код MD5
в текстовом формате. Пр" этом наименование файла MD5 строго соответствует
наименованию файла, для которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС

куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение програ]vrму сбора

данных и в поле (пароль> вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рilзрешает продолжать работу.

'7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и сним€tют

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7,6 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют нЕlличие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжающих
организаций на кJIеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нilличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичных и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичных обмоток ТН.

7.6,2 При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что откJIонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +10 oh от UH9M.
Измеряют мощность нагрузки ТН, KoTopiul должна находиться в диапiвоне

(0,25- 1,0),SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
1 .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить,

если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервiIла системы.
Результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает
выполнение укiванного выше условия для ТН.

Идентификационные данные (признаки) Значение
1 2

наименование По ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп)
Номер версии (идентификационный номер) ПО 1.00

Цифровой идентификатор ПО 289 aa64f646cd3 873 804db5fbd653 679
Алгоритм вычисления цифрового
идентификатоDа пDогDilммного обеспечения

MD5
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2 !опускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны
входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам
измерительных трансформаторов.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
].7.1 Проверяют нчIличие документов энергосбытовых организациЙ,

подтверждающих правильность подключения вторичных обмоток ТТ. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.
7 .7.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться

в диапiвоне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинЕtльными вторичными нагрузкulМи

l;2;2,5;3; 5 и l0 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; |,25; |,5; 1,75;3,75 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованноЙ в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l !опускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТТ не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный ИИК в

течение истекающего межповерочного интервirла системы, Результаты проверки считают
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение укiванного выше

условия для ТТ.
2 .Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение

напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинального значения на ВТоричнОЙ ОбМОТКе

тн.
Примечания
l ,Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данныЙ ИИК В течение истекаюЩего межпОверочногО интервала системы. Результаты

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше требования.
2 ,,Щопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН определятЬ

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи и сила электрического

тока, протекающего через линию связи.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы кМИР РЧ-0l ), принимающие сигнаJIы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить показания радиочасов с

покЕLзаниями часов счетчиков, успд, сервера БД, и определить поправки: Аtlуgцд, At1."; (где

i - номер счетчика), Atl сер""ра Бд.

спустя 24 ч распечатать журнilл событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные програI\,rМные часы (счетчиков, успд, сервера Бд) выделив события,

соответствующие синхронизации часов счетчиков, Усп,щ, ивк. Опрелелить поправки:

дtzуспд Дtz."i (где i - номер счетчика), Atz ивк. Рассчитать суточныЙ хоД часОВ УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: Atz - Atr

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ, Не

превышает +5 с/сут .
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7.10 Пров€ркr отс}тgгsцfl ошпбок rfiформацпопЕого обмеЕl
Операция прверкr отсуrcтвия ошибок информациопного обмена предусматиЕsет

эксDеримеЕтаJъвое подгверждеllие идеttтпttttости числовой язмерительной иfiфрмации в

счетlrяках эjlектрrческой энергии (исходtал шФормация), и памяти цеtfтральвого ссрв€ра.
В момсвт прверки все техняческие средства, sходrщие в проверяемшй ИК, долrФы

быь включецы.
7.10.1 На Gервере спстемы распечаiывают значсния акт вной и реактиввой

элекФrческой эЕерr'tlп, ирсrтс.рировавные с 30-ти MrtH}.тяыM иштервалом за полtlые
предlлсств},ющие дlю проверкя сугки по всем ИК. Прверяют налltпе даяяых,
соотвsтств),rощих ках<Дому ЗO-ти мвrrупrому rЕтервалу Bpeмeвr. Прпуск дщtных яе

доп}rcкается за хскJIючеllием сJryчаев, когла этот прпуск был обусловлев откrпочснием ИК
иля устраflеЕншм отк&юм кaцого-лиfo компоненIа системы.

7,10.2 Распечатывают жлпа,T собыгий счетtrlка в УСПД и отмечают момевты
нарушсния связи меж.Ф/ взмерителыtшми комлопеятами системы. Прверяrсrг сохрацность
rзмерfiтельЁоi иЕфрмации в памrти УС[Ц и сервере системы ва тсх иrттервалtц времеrlи, в
течеlll'е которго бцла яарушсна смзь.

7.10.З Распечатыstлют на сервере профиль вагррки за полные сутки,
предцествуюцце дяю поверки. Используя переносflой компьlотер, счrтыаают черсз
оmопорг прфиrь fiагр}зкв за те же сутки! хранящийся в памят, счетчика. Различие
звачеЕий акгивной (р€акгиввой) моцшостt. хранящейся в пztмrтll счетчиха (с учстом
коффиuиекюв травсформачии измеритеJьпых траясфрматорв) rr базе даввых
цеllтрllльltого серв€ра tle доJDкно прсвышать лаух едиrrиц младшего разрrда учтсняого
значевия.

7.10.4 Рекоиендуется вмеgге с прверкой по п. 7.9 сличать покiциния счетчика по
акIиввой и реаrгивltоfi элеrФичсской эвергиr Фрого в конце получаса (часа) rl срзпивать с

даяцымll, зареrистрпрвfiвымl, в сервер€ системц дUl того же момеtlта аремепп, Дл,7того
визуальrrо или с помоцью пср€восного комльютера через оIпопорг считымют показания

счетчика по аrшвllоf, х р€акгиввой электрической эвергии и сраsнllвают эти ддlвrrе (с

летом коффичиснтов трансфрмачии измерительных трашсфрматоров), с покд}ltttttямrr

зsрсгистрироваtlllыми в сераере слстемы. Расхоr(деяхе вс до,пtкllо превышsть д!е едl8ицы
мJIдшtего разрrца.

Е ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТДТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На основаrrии поrIожllтельных резульlilтов по пунктам раздела 7 выписывают
свидетельство о поверке АИИС КУЭ в соотвgтстаtи с ПР 50.2.006. В прхложеttии к
свядетельству укдзывают перчеяь ИИК.

8.2 При отрицательвъв результатах поверки АИИС КУЭ призrrастýя негодвой к

дальнейшей эксплу8тации и аа llе€ выдtют изаещсвие о вепрпmдносги в соотвsтgгвиll с ПР
50.2.006 с указанием причив.

Заместrгель вач&,tьttика цснтра Л9 500 Р.В. Дсев


